



梅耶尔

## 猎头转载 雅虎 CEO 梅耶尔的 职场建议

新一期《财富》杂志刊登出对梅耶尔的描述——《玛丽莎·梅耶尔在雅虎：做好准备，大干一场》。通过这篇文章，你能了解到她的职场生存法则：“勇于去做尚未准备好的事情。并在自己身边聚集最聪明的人。”她如是说。

从梅耶尔在威斯康辛州沃沙市的家乡，到斯坦福大学、谷歌，一直到雅虎，这些人见证了她的成长。去年7月，梅耶尔临危受命，加入身陷困境的雅虎，承担起振兴雅虎的艰巨使命。

另外一种观点来自原谷歌员工汤姆·斯塔基。梅耶尔曾为谷歌的明日之星们创立了一个名为助理产品经理(APM)的人才培训项目，斯塔基便是该项目培养出的人才之一。斯塔基说道：“她已经超越了管理人的层面，而是从个人层面进行人才投资。这让她所在团队的每个人都更加努力地工作。”

斯塔基目前在Facebook公司担任产品总监，他回忆梅耶尔曾经说过：“大多数人认为，职业发展轨迹是一条倾斜线。而实际上，它却是一个阶梯函数。”她继续说道：“当你准备走出下一步，或者准备承担更多责任时，你应该按照下一个更高阶段的要求开始工作。”

梅耶尔认为，只要你能这样做，“自然就能得到晋升。”

梅耶尔似乎也是这条建议的践行者。如今，她是雅虎5年内的第5任CEO，既要安抚焦躁不安的投资者，还得照顾刚刚出生的宝宝，她确实得按照下一个更高阶段的要求来开展工作。

(人民网)

## 中高端经理人 年底跳槽意向仍高

尽管2012年各行业频繁大规模裁员，但在年底，中高端人才的跳槽意向仍然高涨。来自猎聘网的一组数据显示，去年第四季度有跳槽意向的经理人比第三季度增加了35.2%。

猎聘网数据显示，深圳和上海的2140家上市公司中，仅上半年就有709家公司员工出现减少，共计减少202万人，裁员行业前三甲是家电、建筑和服装行业。

“最近好像不是求职的最佳时期。去年年底很多朋友来挖我，因为4S项目没完，我没有摆摊子走人，结果今年想走却没人理了。”近日，一名从事汽车行业的职业经理人表达了这样的疑惑。

尽管如此，还是有不少经理人心思动，从登录猎聘网的经理人数量来看，第四季度有跳槽意向的经理人比第三季度增加了35.2%，其中高管跳槽意向最强的5个行业分别是：1、房地产开发业建筑与工程，占欲跳槽总人数的8.64%；2、机械制造、机电、重工，占6.76%；3、快速消费品和零售，占4.44%；4、互联网和电子商务，占4.24%；5、计算机软件，占4.1%。

与求职者的热情相对比，当前的中高端招聘市场却显得相对谨慎，大量企业的招聘动作都开始停滞。猎聘网对5000名猎头服务客户年底在招聘动作上有所停滞，仅有12%的客户在年底增加了招聘力度。

对于中高端招聘市场冷淡的原因，有37%的受访猎头认为，是受2012年特殊的经济形势影响所致，迟迟不见回暖的国际经济金融形势使企业想裁员还来不及，不敢在招聘方面有大动作；15%的人认为是年底企业招聘费用收缩的原因。但也有16%的猎头表示，当前的专业人才缺口非常大。

猎聘网创始人兼首席执行官戴科彬表示，这种企业和求职者明显不对称的局面，其实隐藏着难得的机遇。在对5000名猎头进行抽样调研时，有58%的猎头认为，有竞争关系或同类的优秀企业被裁掉的高级人才是HR最愿意招聘到自己企业的，其中技术类专业人才最受青睐，占到22%，来自外企的高端人才也占据了13%的比例。

### ■职业生涯规划

龚海燕(小龙女)辞任CEO，“婚恋第一股”世纪佳缘正式进入职业经理人时代。吴琳光空降联席CEO的三个季度里，做了哪些工作让“小龙女”最终放心交棒？后“小龙女”时代，世纪佳缘将走向何方？

## 世纪佳缘新CEO： 将发力移动和细分市场 吴琳光的“三驾马车”

我们想了解的第一个问题是：三个季度的“观察期”内，吴琳光做了哪些工作，最终让小龙女安心交棒？

虽然吴本人并不是很认同“三驾马车”这个说法，但如此概括其过去九个月的工作，再适合不过。

### 一、组建佳缘研究中心，开发用户行为分析系统

“佳缘以前有技术研究部，2012年四五月的时候，把这个部门独立出来做了佳缘研究中心”。加盟世纪佳缘之后，吴琳光第一步就是调整网站底层的技术系统，这并不是新帅上任后的一时冲动——“和钱总、小龙女认识很多年了，对佳缘网站也比较熟悉，2005年小龙女刚到北京发展的时候，第一套网站系统就是我找人帮搭建的。”

研究中心的主要成果就是用户行为分析系统。这是一套分析用户在网站行为，区分后精准推送服务的系统。“根据用户的行为，我们可以判断他/她潜意识里想要什么。就好像成天看奔驰车的人，不会购买奔驰，真正的买家会去4S店看”，吴琳光介绍，这套系统研发的初衷，是提高用户配对的几率。

### 二、推新品“爱真心”

10月底，世纪佳缘推出全新品牌“爱真心”，这是吴力推的新业务，也是佳缘品牌多元化的重要一步。

为什么要抛开成熟品牌另立门户，吴琳光有着自己的想法：“婚恋网站最麻烦的问题是如何去区隔用户，哪些想谈恋爱，哪些想结婚，要区分开，爱真心就是为了解决这个问题诞生的。身份证号、手机号……想得到的信息我们都验证，用户能一项一项填完，可以肯定他/她是真想结婚

的。另外，爱真心用户平均年龄是28岁，也高于佳缘平均水平。”

### 三、提高用户粘性 推页游联运和读书频道

网页游戏、网络文学，看似和婚恋完全不搭边的板块，出现在世纪佳缘网站上，而吴这么做的唯一的理由是：促进用户活跃。

12月中旬，世纪佳缘悄然上线了网页游戏频道，联运《神仙道》、《热血海贼王》等游戏，这一举措被业内解读为“急于流量变现”。“其实主要的目的是促活，让用户尽可能多地留在网内，游戏方面的收入很有限，我们首页上也没有任何推荐入口”。

促活的另一个动作是推出读书频道，提供一些网络文学作品给读者(全部为都市情感题材)。据了解，这部分内容由世纪佳缘采购版权，向用户免费提供，但目前作品数量不多。

了解了过去三个季度吴琳光交的“作业”，第二个问题是：后小龙女时代，吴将推动世纪佳缘驶向何方？

“移动互联网是大趋势，目前佳缘来自移动端的流量已经超过20%。从我们内部建的数据模型来看，2013年第四季度，佳缘月活跃用户(MAU)移动端将超过PC端，且这一时间点很有可能提前”，吴琳光曾参与创立空中网并服务其近10年，拥有深厚的无线经验。他透露，佳缘移动端8月开始发力，季度环比增长超过30%，预计2012年比上年同期增长70%。另外，移动端在2012年11月份已经盈亏平衡。

移动端的商业化方面，吴琳光并不急，“过多考虑商业化，就要执行一些严格的ROI(投入产出比)算法，缩减投放，这



吴琳光

个市场还在培育期，这么做肯定不合适”。佳缘在移动端仍延续传统的邮票模式，主要通过运营商短信收费，“一张邮票两块钱，刚好一条短信，现在移动端走运营商支付渠道的比例大概三分之二。暂时不考虑广告模式，to B 和 to C 收费的企业基因完全不同，我们不合适”。吴透露，对于一些条件一般但希望增加曝光的用户，可以采取收费推荐的方式，“有点类似于百度的竞价排名”。

另外，世纪佳缘筹备在2013年春季推出针对于移动互联网的全新产品，以快乐为主题，“这是一个主产品”，吴强调。在世纪佳缘内部，产品层有主产品和小工具的区分，目前被定义为主产品的仅有佳缘和爱真心，而说媒、女王驾到、追爱宝典等，被定义为“小工具”，可见吴对移动互联网的重视。

除了移动互联网，第二个必争之地是细分市场，“细分市场一定要做，所以我们推了爱真心”，吴琳光将细分描述为产品层面的细分，和交友行为的细分，爱真心解决的就是交友行为细分的问题，“爱真心上线两个月，目前的情况超出预期”。

当然，有取就要有舍，吴琳光悄悄已经停掉了婚庆电商业务“喜鹊网”——这个业务在IPO时，曾被资本市场认为是婚恋网站打通下游的重要举措。“合适的时间，做合适的事情，(婚庆的业务)以后还会做，但不是现在”。

(李好宇)

## 资深猎头盘点 百万年薪必备的 10种能力

### 1、解决问题时的逆向思维能力

面对工作中遇到的新问题，一时又找不到解决方法。而且，上司可能也没有什么锦囊妙计时，他们擅长用逆向思维办法去探索解决问题的途径。他们清楚具体业务执行者比上司更容易找出问题的结点，是人为的，还是客观的；是技术问题，还是管理漏洞。采用逆向思维找寻问题的解决办法，会更容易从问题中解脱出来。

### 2、考虑问题时的换位思考能力

在考虑解决问题的方案时，常人通常站在自己职责范围立场上尽快妥善处理。而他们却总会自觉地站在公司或老板的立场去考虑解决问题的方案。作为公司或老板，解决问题的出发点首先考虑的是如何避免类似问题的重复出现，而不是头疼医头，脚疼医脚的就事论事方案。能始终站在公司或老板的立场上去酝酿解决问题的方案，逐渐地他们便成为可以信赖的人。

### 3、强于他人的总结能力

他们具备对问题的分析、归纳、总结能力比常人强。总能找出规律性的东西，并驾驭事物，从而达到事半功倍的效果。人们常说苦干不如巧干。但是如何巧干，不是人人都知道的。否则就不会干同样的事情，常人一天忙到晚都来不及；而他们，却整天很潇洒。

### 4、简洁的文书编写能力

老板通常都没时间阅读冗长的文书。因此，学会编写简洁的文字报告和编制赏心悦目的表格就显得尤为重要。即便是再复杂的问题，他们也能将其浓缩阐述在一页A4纸上。有必要详细说明的问题，再用附件形式附在报告或表格后面。让老板仅浏览一页纸或一张表格便可知道事情的概况。如其对此事感兴趣或认为重要，可以通过阅读附件里的资料来了解详情。

### 5、信息资料收集能力

他们很在意收集各类信息资料，包括各种政策、报告、计划、方案、统计报表、业务流程、管理制度、考核方法等。尤其重视竞争对手的信息。因为任何成熟的业务流程本身就是很多经验和教训的积累，遇到用时，就可以信手拈来。这在任何教科书上是无法找到的，也不是哪个老师能够传授的。

### 6、解决问题的方案制定能力

遇到问题，他们不会让领导做“问答题”而是做“选择题”。常人遇到问题，首先是向领导汇报、请示解决办法。带着耳朵听领导告知具体操作步骤。这就叫让领导做“问答题”。而他们常带着自己拟定好的多个解决问题方案供领导选择、定夺。这就是常说的给领导出“选择题”。领导显然更喜欢做的是“选择题”。

### 7、目标调整能力

当个人目标在一个组织里无法实现，且又暂时不能摆脱这一环境时，他们往往会调整短期目标，并且将该目标与公司的发展目标有机地结合起来。这样，大家的观点就容易接近，或取得一致，就会有共同语言，就会干得快乐。反过来，别人也就会乐于接受他们。

### 8、超强的自我安慰能力

遇到失败、挫折和打击，他们常能自我安慰和解脱。还会迅速总结经验教训，而坚信情况会发生变化。他们信条是：塞翁失马，安知非福，或上帝在为你关上一扇门的同时，一定会为你打开一扇窗。

### 9、书面沟通能力

当发现与老板面对面的沟通效果不佳时，他们会采用迂回的办法，如电子邮件，或书面信函、报告的形式尝试沟通一番。因为，书面沟通有时可以达到面对面语言沟通所无法达到的效果。可以较为全面地阐述想要表达的观点、建议和方法。达到让老板听你把话讲完，而不是打断你的讲话，或被其台上的电话打断你的思路。也可方便地让老板选择一个其认为空闲的时候来“聆听”你的“唠叨”。

### 10、企业文化的适应能力

他们对新组织的企业文化都会有很强的适应能力。换个新企业犹如换个办公地点，照样能如鱼得水般地干得欢畅并被重用。

(中国网)

### ■职场故事

## 马云泪斩“老二”卫哲幕后： 职场哪有亲兄弟

怡合

2011年2月，由于“诚信欺诈”，阿里巴巴CEO卫哲引咎辞职。卫哲的黯然离开，在业界引起巨大震动，不仅掀起了阿里巴巴的反思，更引起了关于职业经理人和老板关系的大讨论。从国美的黄光裕和陈晓，到现在的马云和卫哲，职业经理人和老板诀别似乎是迟早的事，只是时间和方式的不同而已，而以不体面的方式离开淘宝的卫哲看来：职场永远没有亲兄弟！

这挖人就像拔牙

### 马云卫哲“义结光明顶”

2001年，30岁的卫哲升任百安居(中国区)CEO，成为世界500强中最年轻的中国总裁。此时的卫哲，头顶上那束光环不知道刺了多少人的眼！

这年，美国哈佛商学院组织了一场中国企业家演讲活动，卫哲受邀作为演讲嘉宾，讲解中国的家居零售行业。当他在台上侃侃而谈时，不经意间看到台下一个小小子中国男人在那仰头、眯眼，听得好像索然无味。

过了没多久，小个子上台了，原来是阿里巴巴总裁马云。36岁的马云语出惊人：“要把阿里巴巴做成全球最大的贸易网站。”此时阿里巴巴才成立两年，台下的卫哲不禁想笑：“这小子为什么这么敢吹牛？长得像外星人，说话更像外星人，太不靠谱了！”下面听了，掌声雷动。

一次，在公开场合，马云背着卫哲说：“这挖人就像拔牙，猛地一拔，被拔者与拔牙者都很痛苦，而且还会流血。我现在就不拔牙了。我天天去摇，松松了，就来了。”卫哲听到这个话后愣住了，6年的兄弟就是为了“摇松”他？他心底有点不是滋味。



“光明顶”(因为马云喜欢武侠，办公室都以“光明顶”、“桃花岛”等命名)隆重介绍卫哲。并充满豪情地说：“今天，在各位大侠的见证下，我和卫哲算是义结‘光明顶’！”下面听了，掌声雷动。

一次，在公开场合，马云背着卫哲说：“这挖人就像拔牙，猛地一拔，被拔者与拔牙者都很痛苦，而且还会流血。我现在就不拔牙了。我天天去摇，松松了，就来了。”卫哲听到这个话后愣住了，6年的兄弟就是为了“摇松”他？他心底有点不是滋味。

### 创业亲兄弟，守业生嫌隙

不过很快，卫哲就被阿里巴巴充满了侠客的文化氛围所吸引，这里很少有传统企业的等级森严制度。在淘宝，所有员工都会给自己冠以武侠书籍里的名字，马云就自称“风清扬”。同样酷爱武侠小说的卫哲，也想取个响亮的名字。但是经了解他很快发现，除“风清扬”外，“铁木真”、“郭靖”都被元老、高管们占领了，剩下的都是武功很差或者德行不端的人了，卫哲只好作罢。

到阿里巴巴，卫哲更坚定不移地变

革，很快完成了高层换血。当时成群结队的老员工找到马云，都被马云顶住了。得知此事后，卫哲打心眼里觉得跳槽跳对了，干事业还是要兄弟齐心啊！

2007年春节刚过，卫哲奔赴雅虎美国公司；一个月后，他又前往雅虎日本公司……在卫哲的努力下，他把阿里巴巴中国供应商的会员向欧美及日本的推广提升到了一个新的高度。

与此同时，卫哲利用在万国证券和普华永道的工作经验，将B2B、淘宝网、阿里软件、支付宝和中国雅虎5个事业部，独立成5家子公司，每家公司单设董事会，为阿里巴巴上市一步步做着准备。

2007年11月6日，在卫哲努力下，阿里巴巴在香港成功上市，当天市值近2000亿港元。而其中卫哲竟然持有4000万阿里期股，比马云的还要高。大家都觉得马云简直疯了！

2007年无疑是卫哲和马云的蜜月期。卫哲谨慎、有条不紊，而马云热情易激动，两人一个在台前，一个幕后，把阿里巴巴带到了巅峰。

作为一个职业经理人，卫哲接下来的任务是把公司盈利当成第一诉求。很快，他在阿里巴巴推出了大量的增值服务产品。在他的坐阵下，先后收购了阿里软件、中国万网、美国软件公司Vendio和Auctiva以及深圳一达通，接着利用阿里巴巴的平台，推出黄金展位，让客商出钱来竞价排名。此外，他还给中小企业提供建站的“winport旺铺”服务，让经营得当的中小企业获得更多的份额订单，以及开通竞价系统“网销宝”、小额批发平台全球速卖通等。

但是经过一段时间的运营，这些项目虽然都赚了钱，可马云却觉得这对B2B业务未来的成长并没有好处。一次，在西湖边的一家茶社，马云邀请卫哲喝茶聊天，马云意味深长地说：“赚钱只是一个结果，它永远不会成为一个目的。而我真正的目的是创办一家由中国人创办的、让全世界感到骄傲的、伟大的公司。这就是我的理想，也是我们这一代人的理想……”

卫哲不语。在商界浸染这么多年的他，经营公司只有一个目的：创造最大的经济效益，让马云，也让诸多股东满意。而且，他认为，只有实现短期目标，才能最终长出参天大树。这次交谈两人不欢而散。

(待续)

(中国网)